

观世象

从“企业+基地+农户”向“高校+企业+强村公司”递进

# 黄岩“小荸荠”撑起富民“大产业”

台传媒记者陈伟华文/摄

台州美食众多,其中,味甜多汁、清脆可口的荸荠,既可作为水果,又能当作蔬菜,还有药用价值。有人称之为“地下雪梨”,也有人称之为“江南人参”。

## 租赁土地种下“宝贝”

冬日的荸荠田,覆盖着一层厚厚的秸秆,干涸的田下面满是果实。

1月27日上午,在黄岩区院桥镇上桥洋村,台州嘉鸿农业发展有限公司总经理、沙埠镇乡贤庞鸿宾,与20多位农民一道忙着采收荸荠。

荸荠藏身于淤泥深处,冬挖荸荠,是个辛苦活。挖它的农具,就是长柄大铁耙,加上采挖者的一身力气。

“冷空气来时,最辛苦,泥土被冻住,没挖几下,手就被冻得没知觉了。”庞鸿宾说,即便一刻不停地挖,一个人一天也只能挖100公斤左右。挖荸荠还很“费”腰,一天下来,腰疼得直不起来。

2023年初,庞鸿宾看到上桥洋村土质肥沃、水源丰富,便做出在这里种荸荠的决定。他与上桥洋村签订了土地流转合同,有了可供他使用的50多亩荸荠田。去年5月初,他开种荸荠,冬季后采收。50亩田,总产量可达10多万公斤。

看着眼前丰收的景象,庞鸿宾算起经济账:一亩田产量大约2500公斤,能卖2万元,收益不错。

## 农商结合,共同致富

庞鸿宾瞅准时机,聘用农民种植荸荠,再由企业分销,使村民、村集体、企业三方获益。“从秧苗种植,到田间管理,再到丰收采收,尽力给当地村民提供就业机会。”庞鸿宾说。

与专做农业产业的企业不同,庞鸿宾除了有荸荠基地,还有浙江万佳鲜网络科技有限公司、黄岩橘香楼餐饮管理有限公司等,打造“产供销一条龙”产业联合体。

2021年初,在黄岩区青年西路,庞鸿宾与中国邮政合作的黄岩区品牌农产品馆投用,陈列了荸荠、黄岩蜜橘、绿豆面等100多种土特



庞鸿宾(右)与农民一道采收荸荠。

产。其中,名声在外的“店头荸荠”积累了一大票“粉丝”。为了让特色优质农产品走向更大市场,庞鸿宾将各种土特产包装设计成礼盒,还将代销点打造成为农副产品电子销售平台,双管齐下,助力当地农户解决农副产品销售难问题。

四方食事,不过一碗人间烟火。2023年1月,庞鸿宾与黄岩城投集团合作的“橘香楼”开张,凭借技术和资源优势、行业经验,他打通了四川帮扶产品的上下游供应链;探索出“互联网+数字化”的消费帮扶创新模式,为黄岩一些单位提供乡村振兴优质农副产品和采购服务方案。此外,他还深入产地源头直采,为农民提供智能化、精细化的农业生产方案等,为乡村振兴助力。

## 擦亮“店头荸荠”招牌

“黄岩蜜橘红彤彤,店头荸荠三根葱”,这则民谣的妙处,在于将两种橘乡风物的模样,形象、直观地展示出来。

黄岩“店头荸荠”曾经辉煌过。历史上种植荸荠面积最大时,达到2000多亩。为重新擦亮“店头荸荠”招牌,2022年,庞鸿宾与上桥洋村9户荸荠种植户,签订了荸荠种植产销协议,收购了1万多公斤荸荠。那时,他便与上桥洋村开始

探索“企业+基地+农户”的产销模式。

为把“店头荸荠”产业做大做强,今年1月21日,庞鸿宾携手多家单位,精心策划了首届黄岩荸荠节,在上桥洋村举办。挖荸荠果、逛荸荠集、品荸荠宴……系列活动,让游客共享荸荠丰收的喜悦。

荸荠节期间,庞鸿宾还与台州开放大学、上桥洋村分别签署校、企、村文旅开发合作框架协议。接下来,校方将发挥重点实验室专家优势、农创联盟集群优势,企业发挥生产管理、经营、销售优势,村里发挥土地流转、生产车间、共富工坊优势,共同探索“高校+企业+强村公司”的共富新模式。

“我与台州开放大学一道,成功对接浙江工商大学食品与生物工程学院潘伟春实验室。”庞鸿宾说,与高校共建荸荠深加工及综合利用实验室,将进一步推动基地及周边特色农产品加工技术的提升。

“我们要抓住当前的消费高峰,积极开拓海外市场,线上线下齐发力;开发荸荠美食,搞好深度加工;通过体验采挖、休闲等形式,吸引游客到来。”台州市农业农村局四级调研员张光根说,凭借荸荠田水资源充足的有利条件,可配套养殖红鲤鱼、泥鳅、鲫鱼等,让鱼来吃草、施肥、除虫,这样既可减少农药化肥,又可补充有机肥。荸荠和鱼共作,一田实现双丰收。

## 爱心接力

本报讯(通讯员江文辉)“素琴,你别急,时间来得及,你就站在老位置等我。”2月10日早晨5点55分,一辆小汽车行驶在温岭市松岭公路上,电话中,身穿“红马甲”的志愿者说道。

这位身穿“红马甲”的志愿者,是温岭市文旅集团城乡公交公司204路公交车车长、温岭市益善好人志愿者服务中心理事长、曾获得中国好人称号的毛道国。

每年正月初一至初三,温岭市松门、石塘一带开往市区的公交车,发车时间从原来的5点多钟改到7点多钟,给家庭困难的尿毒症患者带来不便,因为他们必须在7点30分前赶到医院进行透析。

“尿毒症患者主要通过隔天一次的透析来维持生命。温岭市第一人民医院、温岭市中医院南屏院区的血透床位,每天都排得满满的。”毛道国说,“王素琴很早就打来电话,说正月初一至初三期间,她要去温岭做血透,因家里没有车,希望我想想办法,我

当场就答应了。”毛道国和党员志愿者放弃休息时间,开着私家车去接尿毒症患者。

当天早晨,天气比较冷,又有大雾,毛道国像往常一样,把车子开到石塘镇,再转道松门镇,接上4位尿毒症患者。“专车接他们去医院,有差不多8年了。以前我都是把他们直接送到医院,再回来上班,现在因出车时间提早,回来上班会迟到,所以我联系了海安救援队队长陈荣军,叫他帮忙送尿毒症患者去医院。”陈荣军很爽快,说春节期间,他们可以接送尿毒症患者。

考虑到海安救援队不了解这些患者的上车位置,当天早晨,毛道国先把尿毒症患者一个一个从家里接出来,送到松门镇西站,再让他们乘坐海安救援队的车去温岭医治。春节期间,共有5名尿毒症患者享受到“爱心专车”服务。得知尿毒症患者全部平安送到医院,毛道国这才放心。他希望,新的一年能添置一辆9座以上的车,帮助到更多的弱势群体。

## 学习好人 争做好人

### 这里的學生有份特殊的寒假作业

本报讯(通讯员张鲜红)这个寒假,温岭市太平街道为横湖小学的孩子布置了一份特殊的寒假作业——学习好人,争做好人。

日前,一场关于好人的讨论,在温岭市太平街道老街文化礼堂展开。讨论双方分别为全国最美志愿者、台州道德模范陈海建和横湖小学二年级的小萌娃。

陈海建是一名普通的上班族,但穿上红马甲,他就是一名传递温暖的公益人。十几年来,他一直奔走在公益路上。第一次与心目中的英雄零距离接触,学生们既好奇又兴奋,问这问那,他们最想知道怎样才能成为一名好人。当陈海建告诉他们,只要每天做好自己该做的事,哪怕是件小事,力所能及地帮助身边的人,就可以成为好人时,孩子们激动地问:“那我每天认真完成寒假作业,帮助爸爸妈妈做家务算不算好人?”得到肯定回答后,孩子们更加开心,表示

从现在开始,要以好人标准要求自己,做一名新时代好少年。当天正好是陈海建的生日,孩子们还为他制作了生日贺卡。

4岁-15岁是孩子价值观形成的关键阶段,榜样的力量,胜过千万说教。太平街道共有各级好人36人,如何发挥榜样的力量来影响更多青少年,让他们从小树立正确的人生观、价值观和道德观?太平街道联合横湖小学,专门为学生们布置了这个特殊的寒假作业。

寒假期间,太平街道通过让学生与好人面对面交流、与好人一起做好事等形式,让好人精神潜移默化地影响孩子的心灵,教育他们更好地约束自己,做一个诚实守信、助人为乐的好少年。新学期开学后,横湖小学还将要求学生写一篇学做好人的心得体会,并给表现突出的学生一定的奖励,进一步激发他们学好人、做好人的积极性。



## 旗袍走秀

近日,温岭市旗袍文化艺术协会举办走秀表演,充分展现了温岭妇女的知性、自信、优雅。

台传媒通讯员黄晓慧摄

## 黄岩瓜农瓜棚过春节

本报讯(通讯员王大建)大年初三,天气晴好。笔者与散在各地的黄岩瓜农——通话联络,看看他们都在做什么。

远在祖国西南边陲的云南省德宏州芒市遮放镇,一群来自黄岩的瓜农放弃走亲访友的机会,与傣族景颇族同胞一起,钻进农业产业园区的西瓜大棚里忙起来,通风、控水,做好采摘前的田间管理。瓜农杨建伟指着一个个滚圆的西瓜,兴奋地说:“再过10来天,田里的西瓜就可以开摘了,但愿能卖个好价钱。”

在黄海之滨江苏省盐城市射阳县淮海农场的黄岩瓜农杨学林,在与笔者视频时,正忙着耕地下肥料。他说,趁着晴好天气,把43个大棚的地全部耕好。去年杨学林种了100亩大棚西瓜,赚了60多万元,今年面积减少了20亩,但他说争取收入不减少。

在上海浦东新区东海农场种瓜的牟楚萍说:“今年是年立春,瓜农们都希

望自家的瓜秧早日下田,西瓜早点成熟,虽然在大棚里过年,但只要有个好收成,比在家过年还高兴。”

在刚刚落户黄岩茅畚乡的省级乡村振兴综合试点项目——茅畚西甜瓜科创园里,黄岩区瓜农协会会长牟森林告诉笔者,趁着天气晴好,他们正忙着育苗,目前大棚内栽种了248个品种的西瓜苗和119个品种的甜瓜苗。“明天开始,我们就可以移栽西瓜苗了;如果新品种试验成功,马上可以投放产区试种,再选择性推广,这项工作对打造黄岩西瓜总部经济意义重大。”

2023年,黄岩区近5万瓜农赴上海、江苏、广东、云南、海南、陕西、甘肃、宁夏、内蒙古等全国23个省市,承包土地107万亩。虽然去年西北地区西瓜收成不好,但云南、天津、江苏、四川等地创造了较好的业绩。今年,黄岩瓜农将在编织甜蜜事业的路上,力争再创新业绩。

## 节后上班,这些劳动权益不可不知

台传媒通讯员潘家永

春节假期已结束,这个春节,你是坚守工作岗位,还是回到老家与家人团聚共度佳节?节后回到工作岗位的你,是否遇到了有关劳动权益方面的闹心事,又该如何处理呢?下面带你一起了解一下与春节相关的劳动法问题。

### 春节加班,能用补休代替加班费吗?

小吴是某公司的车间副主任,一直爱岗敬业。春节前,公司接了一个大订单,交货时间紧,于是就让小吴带领一批员工在正月初一至初三加班。小吴做了不少思想工作,部分员工也认为能拿到3倍的加班费很不错,就决定留下加班。春节后,公司让小吴等15人补休3天,说不再支付加班费。一些员工拒绝补休,坚持要拿加班费。公司则声称自己在支付加班费与安排补休之间拥有决定权。那么,果真如此吗?

【案例分析】公司的做法是错误的。《中华人民共和国劳动法》第四十四条规定:“有下列情形之一的,用人单位应当按照下列标准支付高于劳动者正常工作时间的工资报酬:(一)安排劳动者延长工作时间的,支付不低于工资的150%的工资报酬;(二)休息日安排劳动者工作又不能安排补休的,支付不低于工资的200%的工资报酬;(三)法定休假日安排劳动者工作的,支付不

低于工资的300%的工资报酬。”据此,只有在员工周休息日加班的情况下,用人单位可以在安排补休和支付加班费两者之间进行选择。而对于正常工作日的加班和法定节假日的加班,则必须按上述规定的标准向加班员工支付加班费,而不能以安排补休的方式来冲抵支付加班费的责任。

### 春节值班,能否领到3倍加班费?

施先生是某公司的部门经理,按照公司的春节排班,他正月初二值班一天,从早上7点一直到晚上7点。施先生想知道,自己是否可以领到3倍的劳动报酬?

【案例分析】加班和值班之间虽然只有一字之差,但相差甚远。劳动法律法规对加班及其劳动报酬标准有具体的规定,对值班及其报酬则没有作出规定。加班指用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后,安排劳动者在法定工作时间以外继续从事本职工作。单位对加班的劳动者应依法发放加班费,其中,法定节假日安排加班的,用人单位应当向劳动者支付不低于其工资标准的300%加班费。而值班一般是指职工根据用人单位的要求,在正常工作时间之外承担一定的非生产性、非本职工作的责任,如安全巡查、处理突发事件、处理紧急公务、接听电

话、信件收发等,值班不涉及到加班费问题,其报酬标准由用人单位的内部规章制度加以规范。由此看来,施先生无权要求公司发放3倍的加班费。

### 春节放假,能否代替年休假?

杜女士是某公司的文员,2024年春节,公司通知全体员工春节多放5天假,并言明这5天为带薪年假。杜女士想知道,公司这样强制安排员工统一休带薪年假是否合法?

【案例分析】春节假和带薪年假可以一起连休,既可以由职工提出申请,也可以由用人单位进行安排,但必须符合法定的条件。《企业职工带薪年休假实施办法》第九条规定:“用人单位根据生产、工作的具体情况,并考虑职工本人意愿,统筹安排年休假。用人单位确因工作需要不能安排职工在春节同一时间休带薪年假,似乎与上述“统筹安排年休假”的规定不相符合,也违背了国家规定带薪年假的本意。当然,如果企业因某种特殊原因而停工停产,利用停工期间安排职工休带薪年假,且足额支付了休假期间的工资,则不违反法律规定。



热血暖寒冬

近日,天台县委始丰镇组织辖区外来务工人员开展无偿献血活动。一袋袋红色的血浆,带着天台县委流动人口的爱心与祝福,汇聚成生命能量,为有需要的人送去希望。

台传媒通讯员叶盛明摄



### “趣”享运动

春节前夕,椒江法院工会筹备了“迎龙年,庆新春”趣味运动会,共有12支队伍110余名干警参赛。内容丰富、形式多样的比赛,既挑战个人能力又考验团队合作精神。

台传媒通讯员黄欢任月摄